2013级中医本科班（成人）《生理学》复习题

班级               姓名             学号
一、名词解释
1、 新陈代谢 

2、 体液

3、反射弧

4、主动转运
5、血液凝固

6、溶血

7、心动周期

8、外周阻力

9、血压

10、中心静脉压
11、微循环
12、肺泡通气量

13、紫绀

14、消化

15、胃的排空

16、排泄

17、GFR

18、渗透性利尿
　
19、夜盲症

20、神经递质

21、牵涉痛

22、激素

23、单纯性甲状腺肿

24、月经周期

25、组织液

二、简答题：

1、简述生命现象的基本特征和生命体征。

2、试述人体生理功能的调节方式及其特点
3、简述反射弧的组成及其各部分的作用

4、 试述静息电位的形成机制。
5、 试述动作电位的组成、意义和形成机制。
6.说出RBC WBC和PLT的正常值。

7、试述血浆渗透压的构成及其生理意义。
8.红细胞的生理功能。

9. 简述PLT的生理功能

10. ABO血型的分型及其依据是什么？

11、呼吸包括哪几个环节？

12、说出肺通气的原动力、直接动力和肺换气的直接动力？

13、简述O2 、CO2 在血液中的运输形式？

14、简述气体交换的过程？

15、简述动脉血中的PO2↓、 PCO2↑、和 [H +]↑时，呼吸运动的变化及其作用途径？

16、简述胃液的成份及其中胃酸的主要生理作用？

17、简述胰液的主要成份及其作用

18、简述小肠的消化方式？

19、简述大肠的功能？
20、何为体温，常用的测量体温的部位及其正常值是多少？

21、人体的产热和散热器官是什么，散热方式有？

22、简述尿生成的基本过程？

23、简述肾小管和集合管重吸收的特点？

24、简述下列情况尿量的变化及其原理

⑴大失血

   ⑵大量出汗、呕吐和腹泻

⑶输液

⑷大量饮水

25、简述眼的调节。

26、什么是异常眼、常见的异常眼有，如何矫正？

27、简述缺乏维生素A引起夜盲症的原因。

28、简述前庭器官及其功能。

29、简述小脑对躯体运动的调节

30、简述内脏痛的特点

31、简述激素的分类及其特点（举例说明）

32、GH的生理作用

33、甲状腺激素的生理作用

34、糖皮质激素的生理作用

35、胰岛素的生理作用

36、性的主性器官及其生理作用

37、性的主性器官及其生理作用

三、单项选择题：

1、人体生命活动最基本的特征是  

 A 物质代谢 B √新陈代谢 C 适应性D 应激性E 自控调节
2、内环境是指   
A √细胞外液B 细胞内液C 血液D 体液E 组织液
3、 人体对外环境变化产生适应性反应是依赖体内的调节机制而实现的。其中,神经调节的特点是:      
A√ 作用迅速、精确、短暂
B 作用缓慢、广泛、持久
C 有负反馈D 有生物节律E 有前瞻性
4、钠泵活动最重要的意义是：   
A维持细胞内高钾 B防止细胞肿胀 C√建立势能储备
D消耗多余的ATP E 维持细胞外高钙
A．静息电位增大 B．√动作电位幅度变小
C．去极化加速 D．膜电位降低E．复极化加速

5、 血浆胶体渗透压的生理作用是   
A√调节血管内外水的交换B 调节细胞内外水的交换
C 维持细胞正常体积D 维持细胞正常形态E 决定血浆总渗透压 

6、下列哪项为等渗溶液   
A √0.9%NaCl溶液B 10%葡萄糖溶液C 1.9%尿素溶液
D 20%甘露醇溶液 E 0.85%葡萄糖溶液 

7、 组织液与血浆成分的主要区别是组织液内  
A 不含血细胞B √蛋白含量低C Na+含量高
D K+含量高E Cl-含量高

8、 血清与血浆的主要区别在于血清缺乏  
A 纤维蛋白B 纤维蛋白原√C 凝血因子D 血小板E Ca2+

9、 血液凝固的发生是由于  
A 纤维蛋白溶解B 纤维蛋白的激活 
C √纤维蛋白原变为纤维蛋白D 血小板聚集与红细胞叠连
E 因子Ⅷ的激活

10 、肝素抗凝的主要机制是  
A 抑制凝血酶原的激活B 抑制因子Ⅹ的激活
C 促进纤维蛋白吸附凝血酶
D 增强抗凝血酶Ⅲ活性E 抑制血小板聚集

11、 Rh阳性是指红细胞膜上含有 
A C抗原B A抗原C √D抗原D E抗原E B抗原

12、某人的红细胞与B型血的血清发生凝集，而其血清与B型血的红细胞不发生凝集，分析此人的血型为 
A A型B B型C O型D √AB型E Rh阳性

13、 某患者在胃大部分切除后出现巨幼红细胞性贫血的原因是对哪项物质吸收障碍  
A 蛋白质B 叶酸C √维生素B12 D 脂肪E 铁

14、 血小板减少的患者，皮肤粘膜常自发性出现出血点和紫癜，主要是由于 
A 不易形成止血栓B 血管不易收缩 
C √不能维持血管内皮的完整性
D 血凝块回缩障碍E 血液凝固障碍

15、 Rh阴性母亲，其胎儿若Rh阳性，胎儿生后易患 
A 血友病B 白血病C 红细胞增多症D √新生儿溶血病
E 巨幼红细胞性贫血

16．在一个心动周期中，左心室容积变化最大的时相是：
A.√快速射血相与快速充盈相
B.快速射血相与减慢充盈相
C.减慢射血相与快速充盈相
D.减慢射血相与减慢充盈相
E.心房收缩期
17、心动周期中，心室内压上升最快的是：
A.心房收缩期B.√等容收缩期
C.快速射血期D.减慢射血期
E.心室舒张期
18、第一心音标志着：
A.房室瓣开放B.√房室瓣关闭
C.动脉瓣开放D.动脉瓣关闭E心房强烈收缩
19、中心静脉压主要反映  
A. 外周阻力的大小B. 心率快慢
C. 大动脉管壁顺应性的大小
D. √回心血量的大小
E. 循环系统平均充盈压的大小
20、心脏射血能力增强，静脉回心血量就增加，其原因是 
A. 血流速度加快B. √心输出量增多
C. 心舒期室内压较低
D. 动脉血压升高E. 外周静脉压升高

21、潮气量为500毫升,呼吸频率为12次∕分钟，则肺泡通气量约为：（    ） 
A.3升    B.4升  √  C. 6升    D.7升 

22、.O2在血液中的主要结合形式是：（    ） 

A.HbO2  √   B.HHb      C.HCO3－    D.氨基甲酰血红蛋白 

23、决定肺泡气体交换方向的主要因素是(    )
A气体分压差  √   B气体分子量  C气体溶解度     D呼吸膜厚度
24、切断动物双侧颈迷走神经后，呼吸的改变是：（    ） 

A.浅而快     B.浅而慢    C.深而快    D.深而慢 √

25、内呼吸指的是

A．肺泡和肺毛细血管血液之间的气体交换  B．组织细胞和毛细血管血液之间的气体交换√

26、有关发绀的叙述，错误的是

A．1升血液中脱氧血红蛋白量达50g以上时，可出现发绀

B．CO中毒时不出现发绀    C．严重贫血可出现发绀√

D．高原性红细胞增多症可出现发绀   E．发绀可在一定程度上出现气体缺氧
27、中枢化学感受器最敏感的刺激是  
A．血液中的H+ B．血液中的CO2
C．脑脊液中的CO2 D．脑脊液中的H+√E．血液中的PO2降低
28．低O2对呼吸的兴奋是通过 
A．直接刺激呼吸中枢 B．间接刺激中枢化学感受器 
C．直接刺激中枢化学感受器 D．直接刺激颈动脉体、主动脉体化学感受器√
E．直接刺激颈动脉窦、主动脉弓压力感受器
29、CO2对呼吸的兴奋主要是通过 
A．直接刺激呼吸中枢 B．直接刺激中枢化学感受器
C．刺激颈动脉体、主动脉体化学感受器 D．刺激颈动脉窦、主动脉弓压力感受器
E．通过生成H+刺激中枢化学感受器√
30、有关胸膜腔内压的叙述，正确的是

　A．胸膜腔内存有少量气体 B．√ 有利于胸腔内静脉血回流

C．在呼吸过程中胸膜腔内压无变化D．胸膜腔内压大于肺回缩力

E. 不利用胸腔内静脉血回流

31、胸膜腔内负压形成的主要原因是

A．√肺回缩力 B．肺泡表面张力 C．气道阻力 D．吸气肌收缩 E. 吸气肌收缩

32、潮气量为500ml，呼吸频率为12次／分，则肺泡通气量约为

A ．3L B． 4L √C．5L D．6LE.7L
33、三种食物在胃中排空的速度由快到慢的顺序排列为        (    )
    A．糖类>脂肪>蛋白质    B．蛋白质>糖类>脂肪

    C．脂肪>糖类>蛋白质    D．糖类>蛋白质>脂肪√

34、唾液中除了有唾液淀粉酶外还有

　　A．蛋白分解酶 B．寡糖酶 C．溶菌酶 √D．肽酶 E．脂肪酶

35、哪种不是胰液的成分

　　A．胰淀粉酶 B．脂肪酶C．糜蛋白酶 D．胰蛋白酶 E．肠激酶√

36、下列胆汁成分中，哪种是促进脂肪消化吸收最重要的

　　A．胆色素 B．胆固醇 C．胆盐√D．卵磷脂 E．碳酸氢盐

37. 最重要的消化液是

　　A．唾液 B．胃液 C．胰液√ D．胆汁 E．小肠液

38、小肠特有的运动形式为

　　A．紧张性收缩 B．分节运动√C．蠕动 D．蠕动冲 E．集团蠕动

39、对胃液中盐酸作用的描述，错误的是 
A.激活胃蛋白酶原
B.提供胃蛋白酶所需的最适宜的pH环境
C.使蛋白质变性，易于水解
D.杀死进入胃内的细菌
E.进入小肠后抑制胰液的分泌√

40、排便放射的初级中枢位于（  ）

A脊髓腰骶段√ B脊髓胸段 C 延髓 D 脑桥 E 中脑

41、肾脏的泌尿功能不包括

　　A．排出机体大部分代谢终产物及进人体内的异物√

　　B. 调节细胞外液的量和血浆的渗透压

　　C．保留体液中重要的电解质

　　D．排出过剩的电解质

　　E．产生与尿生成调节有关的肾素

　　

　42.一般成年人的肾小球滤过率为

　　A．100ml／min B．125 ml／min√C．250ml／min D． 500m1／min E．1000ml／min

43．肾小球滤过率是指

　　A．每侧肾脏每分钟生成的原尿量B．两侧肾脏每分钟生成的原尿量√

　　C．每分钟一侧肾脏的血浆流量D．每分钟两侧肾脏所生成的尿量

　　E．每分钟两侧肾脏的血浆流量

44、下列哪个因素与肾小球滤过率无关

　　A．滤过膜的通透性 B．滤过膜的面积

　　C．有效滤过压 D．肾血流量

E．肾髓质血流量√

45．原尿的成分与血浆相比所不同的是
A．葡萄糖含量 B．K+的含量C．蛋白质的含量 √D．Na+的含量E．尿素的含量

46、在肾脏病理情况下，出现蛋白尿的原因是

A．血浆蛋白含量增多

B．肾小球滤过率增多

C．滤过膜上带负电荷的蛋白质减少或消失√D．肾小球毛细血管血压升高

E．肾小球对蛋白质重吸收减少

47．肾小球的有效滤过压等于

　　A．肾小球毛细血管血压-血浆胶体渗透压+囊内压

　　B．肾小球毛细血管血压-(血浆胶体渗透压+囊内压)√

　　C．肾小球毛细血管血压+血浆胶体渗透压-囊内压

　　D．肾小球毛细血管血压-(血浆胶体渗透压-囊内压)

　　E．肾小球毛细血管血压+血浆胶体渗透压+囊内压

48．引起抗利尿激素分泌的最敏感的因素是

　　A．循环血量减少 B．血浆晶体渗透压升高√

　　C．血浆胶体渗透压升高 D．血浆晶体渗透压降低

　　E. 血浆胶体渗透压降低

49．各段肾小管对Na+重吸收最大的部位是

　　A．近球小管√ B．髓袢降支细段C．髓袢升支粗段 D．远曲小管 E．集合管

　　

50．下列哪种情况下尿量不见增加

　　A．尿崩症 B．糖尿病 C．交感神经兴奋√

　　D．肾动脉血压升高 E．输入甘露醇

51．剧烈运动时少尿的主要原因是

　　A．肾小球毛细血管血压增高 B．抗利尿激素分泌增多√

　　C．肾小动脉收缩．肾血流量减少 D．醛固酮分泌增多

E．肾小球滤过膜面积减少

52．各段肾小管，重吸收量居首位的是

A．集合管 B．远曲小管 C．髓袢开支粗段 D．近球小管 √E．髓袢降支

53．醛固酮的主要作用是

A．保钾排钠 B．保钠排钾√C．保钾保钠 D．排氢保钠 E．排氢保钾

54．大量出汗时尿量减少，主要是由于

　　A．血浆晶体渗透压升高，引起抗利尿激素分泌√

　　B．血浆晶体渗透压降低，引起抗利尿激素分泌

　　C．交感神经兴奋，引起抗利尿激素分泌

　　D．血容量减少，导致肾小球滤过减少

　　E．血浆胶体渗透压升高，导致肾小球滤过减少

55．营养不良的老年人尿量增多．可能的原因是

　　A．抗利尿激素分泌减少 B．肾小球滤过率增多√

　　C．尿素生成减少 D．肾髓质直小血管血流加速

　　E．醛固酮分泌减少

56．盆神经受损时，排尿功能障碍的表现是

　　A．尿失禁 B．尿频 C．尿滞留 √D．多尿 E．少尿

57．交感神经节后纤维的递质是

　　A．乙酰胆碱 B．去甲肾上腺素 √　　C．5-羟色胺 D．多巴胺 

　　E．去甲肾上腺素或乙酰胆碱

58．内脏痛的主要特点是

　　A．刺痛 B．慢痛 C 定位不精确√D．必有牵涉痛 E．对牵拉不敏感

　

59．关于脊髓休克的下列论述，哪一项是错误的

　A．脊髓突然被横断后，断面以下的脊髓反射活动即暂时丧失

　B．断面以下的脊髓反射、感觉和随意运动可逐渐恢复

　C．动物进化程度越高，其恢复速度越慢

　D．脊髓休克的产生，是由于突然失去了高位中枢的调节作用

　E．反射恢复后，第二次横切脊髓，不再导致休克√

60．维持躯体姿势的最基本的反射是

　　A．屈肌反射 B．对侧伸肌反射 C．腱反射 D．肌紧张反射√ E．翻正反射

61．有关脑干网状结构的下列叙述，哪一项是错误的

　　A．脑干网状结构对肌紧张既有抑制作用也有加强作用

　　B．网状结构的抑制作用有赖于高级中枢的存在

　　C．网状结构对肌紧张的影响可通过改变γ运动神经元的活动来实现

　　D．在中脑水平切断脑干后，网状结构易化系统占优势，可导致去大脑僵直

E．切断去大脑动物脊髓背根，去大脑僵直现象仍存在√　　

62．下列哪项是人类新小脑受损时所特有的症状

　　A．肌张力降低 B．偏瘫 C．静止性震颤D．意向性震颤√ E．位置性眼震颤

63．脑干网状结构的下列叙述中，哪一项是错误的

　A．有加强肌紧张作用 B．有抑制肌紧张作用

　C．去大脑后，加强肌紧张作用增强D．去大脑后，抑制肌紧张作用减弱

　E．去大脑僵直时，运动神经元活动提高，故主要属α僵直√

64. 支配心脏的交感神经所释放的递质是

A．肾上腺素 B．去甲肾上腺素 √C．多巴胺 D γ-氨基丁酸 E．乙酰胆碱

65．M型受体的阻断剂是

　　A．十烃季铵 B．六烃季铵 C．阿托品√D．心得安 E．酚妥拉明

66．交感神经兴奋时可引起

　A．瞳孔缩小 B．逼尿肌收缩 

　C．消化道括约肌舒张√ D．妊娠子宫收缩 

　E．支气管平滑肌收缩

67．谈论梅子时引起唾液分泌是
A．交感神经兴奋所致 B．副交感神经兴奋所致

　C．第一信号系统的活动 D．第二信号系统的活动 √　　E．非条件反射

68、下列哪种激素属于非含氮激素

　　A．肾素 B．胰岛素 C．生长激素D．黄体生成素 E．氢化可的松√

69．下列哪种激素属于类固醇激素

　　A．促甲状腺激素 B．甲状旁腺素 

　　C．卵泡刺激素 D．肾上腺糖皮质激素 √

　　E．生长素介质

70、下列哪项不属于生长素的作用

　　A．促进蛋白质合成 B．促进软骨发育

　　C．促进脂肪分解 D．主要促进脑发育

E. 促进糖原的分解√　　

4．下丘脑视上核主要合成

　　A．催乳素 B．催产素 C．抗利尿激素√ D．促卵泡素E. ACTH

71．生长素对脂肪代谢的作用是

　　A．促进脂肪分解．使游离脂肪酸增加，抑制葡萄糖氧化√

　　B．抑制脂肪分解，使游离脂肪酸增加，促进葡萄糖氧化

　　C．促进脂肪分解，使游离脂肪酸减少，促进葡萄糖氧化

　　D．促进脂肪分解，使游离脂肪酸减少，抑制葡萄糖氧化

　　E. 以上均不对

72．一天中血液生长素水平最高是在

A．清晨初起时 B．中午C．傍晚 D．深睡后√E. 深睡前

73．血管升压素主要产生在

　　A．神经垂体√ B．致密斑C．近球细胞

　　D．室旁核和视上核E. 腺垂体

74．血管升压素的主要生理作用是

　　A．抑制远曲小管、集合管对水的重吸收B．促进远曲小管、集合管对水的重吸收√　　C．使血管收缩，维持血压D．促进肾的排钾保钠作用

　　E. 以上均不对

　75．下列哪个激素不是腺垂体分泌的

　　A．促甲状腺激素 B．催产素√

　　C．催乳素 D．促肾上腺皮质激素

　　E. FSH

　76．不属于生长素作用的是

　　A．促进蛋白质合成 B．提高血糖水平

　　C．促进脑细胞生长发育√ D．促进软骨生长发育

　　E. 以上均不是

　77．幼年时生长素分泌过多会导致

　　A．肢端肥大症 B．巨人症√C．黏液性水肿 D．向心性肥胖E. 以上均是

　78．催乳素促进井维持乳腺泌乳主要起作用的时期是

　　A．青春期 B．妊娠早期C．妊娠后期 √D．分娩后E. 分娩前

　　

　79．呆小症是由于

　　A．生长素不足 B．生长抑素不足

　　C．先天性大脑发育不全 D．甲状腺激素不足√

　　E. 甲状腺激素过量

　80．关于甲状腺激素的叙述，下列哪一项是错误的

　　A．碘是甲状腺激素合成的重要原料

　　B．用药物抑制合成后，血中甲状腺激素水平在1-2天内即下降√

　　C．对婴幼儿脑的发育有促进作用D．可增加组织耗氧量，增加产热

　　E. 受腺垂体TSH的调节其分泌

　81．关于肾上腺皮质激素的分泌，下列哪一项是正确的

　　A．束状带主要分泌糖皮质激素 √B.束状带主要分泌盐皮质激素

　　C．球状带主要分泌性激素 D．网状带主要分泌糖皮质激素

　　E. 以上均不对

　82．不是肾上腺皮质分泌的是

　　A．皮质醇 B．醛固酮 C．肾上腺素 √D．性激素  E以上均不是

　83．糖皮质激素对代谢的作用是

　　A．抑制葡萄糖的利用，促进肝外蛋白质分解√

　　B．抑制葡萄糖的利用，抑制肌肉组织蛋白质分解

　　C．促进葡萄糖的利用，促进肌肉蛋白质分解

　　D．促进肝糖原异生，使躯干脂肪合成减少

　　E. 以上均不对

　84．糖皮质激素对血细胞的影响是

　　A．红细胞数增加，中性粒细胞减少，淋巴细胞数增加

　　B．红细胞数增加，中性粒细胞数增加，淋巴细胞数增加

　　C．红细胞数减少，中性粒细胞数减少，淋巴细胞数减少

　　D．红细胞数增加，中性粒细胞数增加，淋巴细胞数减少√

　　E. 以上均不对

  85．关于肾上腺髓质激素的叙述，下列哪一项是错误的

　　A．肾上腺素和去甲肾上腺素都是由髓质分泌的

　　B．髓质激素的化学本质是类固醇√

　　C．肾上腺素受体有α和β两大类

　　D．去甲肾上腺素升血压作用强于肾上腺素

　　E. 以上全应该

　86．切除肾上腺引起动物死亡的原因主要是由于缺乏

　　A．肾上腺素 B．去甲肾上腺素

　C．糖皮质激素√ D．性激素E. 以上均错误

　87．下列关于胰岛素生理作用的叙述，哪项是错误的

　　A．促进糖的储存和利用，降低血糖B．促进糖原合成√

　　C．促进脂肪合成，抑制其分解D．促进蛋白质合成

　　E. 减少糖的异生

　88．胰岛中分泌胰岛素的细胞是

　A．A细胞 B.B细胞 √C．C细胞 D．D细胞E. 以上均不是

　89．降低血糖的激素是

　　A．胰岛素√ B．糖皮质激素C．胰高血糖素 D．甲状旁腺激素E. 生长激素

　90．调节胰岛素分泌最主要的因素是

　　A．血糖水平 √B．血脂水平C．血中氨基酸水平 D．血钠浓度

　　

　91．下列物质中．不属于激素的是

A．肾素 B．肝素√C．促红细胞生成素 D．促胰液素E. 甲状腺素
  92、关于雄激素的作用的叙述，下列哪项是错误的

A．刺激雄性附性界官发育并维持成熟状态 

B．刺激男性副性征出现

　　C．促进肌肉与骨骼生长，使男子身高在青春期冲刺式生长

　　D．分泌过盛可使男子身高超出常人√

　　E．维持正常的性欲

 93．关于睾酮刺激男性征的叙述，下列哪项是错误的

　　A．胡须生长，体毛发达 B．头发生长茂盛√

　　C．皮脂腺发达，青春期可形成痤疮

　　D．肌肉发达，骨骼粗壮 E．喉头突出，声带增宽，声调低沉

94．关于睾丸的功能的叙述，下列哪项是错误的

A，具有产生精于与雄激素的双重功能

B．精原细胞产生精子

C．支持细胞对精于起营养作用

D．间质细胞产生睾丸酮

　　E．睾丸的生精功能与内分泌功能互不影响√

　95．关于月经出血的叙述，下列哪项是错误的

　　A．黄体期后期，FSH和LH分泌减少

　　B．黄体退化，雌激素和孕激素分泌进入低潮

　　C．前列腺素PGF2α释放，子宫内膜血管痉挛

　　D．溶酶体释出蛋白水解酶，使组织溶解，内膜剥脱，形成出血

　　E．出血期中由于雌激素和孕激素的正反馈，FSH和LH又开始加强分泌√

　96．正常一次月经周期中两个巢卵发育成热的卵泡有

　　A．1个 √B. 2个 C．几个到十几个D．20～30个 E．30个以上

　97．月经血不会发生凝固是因为

　　A 雌激素阻止血液凝固 B．孕激素阻止血液凝固

　　C．子宫分泌前列腺素阻止血液凝固D．子宫内有丰富的纤溶酶原激活物 √

　　E．子宫内有大量的肝素

　98．结扎输卵管的妇女

　　A．不排卵、有月经 B．不排卵、无月经 

　　C．仍排卵、有月经√D．副性征存在，附性器官萎缩 

　　E．副性征消失，附性器官正常

　99．月经的发生是由于

　　A．雌激素急剧减少 B．孕激素急刷减少

　　C．雌激素与孕激素都急剧减少√ D．前列腺素PGF2α减少

　　E．催产章急剧减少

　100．妊娠期内不排卵是由于下列哪种激京的作用

　　A 雌激素 B.孕激素 C．雌激素与孕激素√

　　D．催乳素 E．促性腺素释放激素

　　E．精于与卵子一般是在输卵管内结合
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